买房留有未迁出户口,一拖12年

普陀区石泉路街道调委会"法理"兼施,巧解多年"旧账"

66 □法治报记者 王川

2006年10月. 市民 吴某向邹某买下普陀区某 小区一套两室朝南、面积 约50平米的住房,房价 为 45.5 万元。在房屋交 易中心办理产证变更手续 时,邹某对吴某说: 儿的户口暂时迁不走, 你 先少付 2.5 万元, 待户口 迁出后再付此款。"吴某 欣然答应,不料此事却拖 了 12 年之久。吴某多方 联系,却找不到邹家父 女,咨询了很多地方也都 不知所云,于是找到了普 陀区石泉路街道人民调解 委员会寻求帮助……

户口未迁出买房留隐患

调解员接受了吴某的调解申请,当天就房屋买卖情况进行了调查。经过仔细询问,调解员了解到,当年吴某从房屋中介公司看中邹某准备出售的住房,第二天便带了3万元现金来到房屋中介。中介公司工作人员联系卖主邹某,双方谈得十分顺畅。吴某没有还价,当场拍板成交,并交付3万元定金,一周后再付10万元,剩余的32.5万元将在办理产证变更手续时一并付清。

半个月后,双方去房屋交易中心办理产证变更手续,邹某当时告诉吴某,"不好意思,我女儿的户口一时迁不走。我先收你30万元,2.5万元就作为尾款,等她户口迁出,你再给我。"吴某不假思索,一口答应。

办妥一切手续、吴家人户口人户、房屋装修完毕,全家沉浸在乔迁新居的喜悦之中,开始耐心等待邹女士来迁户口。不料,十几年过去了,迟迟没有等到邹某的电话。吴某多方联系未果,心中非常郁闷,颇有误人圈套、受骗上当的感觉。自家的户口本上平白无故地多出一个外人,这算什么名堂?由于长期压抑烦恼、悔恨交加,他患上了忧郁症。

经过治疗,吴某逐渐恢复健康, 但这块心病依然没有消除。吴某去 法律部门多方咨询政策,得到的回 答千篇一律:"户口必须由当事人自 愿迁出,公安部门不能强迁。"

后来,吴某终于通过律师查询 到了邹某女儿的居住地址和电话。 刚开始,邹女士还接听一两次,后 来干脆拒接电话。吴某无奈,这才 找到了调委会寻求帮助。

一波三折尾款怎么办?

调解员耐心听取吴某的诉求 后,对他几年来的辛苦奔波十分理 解,并且安慰吴某:其实你的房子 里有个空挂户口并不影响你的正常 生活,只在买卖房屋时会有影响。



资料图片

随后,调解员又拨通了邹女士的电话。通过交谈,调解员了解到了解到了解对士的父亲邹某已 80 多岁,长期居住护理院,虽然思路清楚,但近期已不能说话。邹女士埋怨父亲当初太主观,卖房前既没有与女儿沟通,也没有将女儿的户口安顿好,还一意孤行,出售住房。为此,邹女士满腹牢骚,已赌气多年不跟父亲来往。后来父亲新伴侣得病去世,父亲也年老体弱,病势日趋严重,才恢复父女关系。邹女士表示事已至此,她愿意来调解室代表父亲与吴某进行协商。

邹女士的生活也十分窘迫。十年前,她与不顾家的丈夫协议离婚,拖着一个未成年的女儿节衣缩食地生活。如今22岁的女儿患有重病,需要住院手术,她正为筹措医药费的事心烦意乱,所以多次拒接吴某的电话。

调解员对邹女士的遭遇深表同情,但是同时表示,她与父亲之间的矛盾应该在家庭内部协商解决,不能迁怒于买家。户口迟迟不迁走,给别人造成不必要的麻烦和心理负担,这是毫无道理的。

邹女士提出要过目当初卖房时 双方办理手续的有关资料,吴某和 盘托出。当她得知由于自己未迁户 口,吴某还欠父亲 2.5 万元尾款 时,便提出这钱能否归自己所有。 调解员当即表示,当年吴某买下的是邹某的房产,这2.5万元本应支付给邹某,至于老人怎么处理,是他的权利,邹女士如果急用,可与父亲商量。

邹女士又问道: "如果我积极配合吴某迁出户口,能否看在我生活困难的份上给我一点补偿?"当吴某妻子断然拒绝时,邹女士激动地说: "那就等我死后让户口自然注销吧!"

补偿金起大作用

看到双方剑拔弩张,调解员不 失时机地劝导邹女士: "你家庭生 活困难是事实,我们十分体谅,但 这与迁户口一事毫无关联。如果出 于同情,吴某愿意补贴你一点费 用,那是情分;如果他不愿意,也 符合常理。你不该以不迁户口为筹 码予以要挟。"

随即,调解员拿出新修订实施的《上海市常住户口管理规定》,指着上面的条文说:房屋所有权或者公有居住房屋承租权因买卖已发生转移,现权利人或者承租人申请将房屋内原有户口迁出的,房屋所在地公安派出所应当通知原有户口人员迁出,对拒不迁出或者无法通知的,可以直接将其户口迁入社区公共户。根据这样的规定,吴某完

全可以向公安局提出申请,将你的 户口迁到你女儿的户籍所在地。

邹女士自知理亏,但对父亲的 作为仍然耿耿于怀,矛盾可能会再 次爆发。

经过多次耐心调解,事情解决 在即,如果为了为数不多的一笔费 用而失败,实在惋惜。于是调解员 又回过头来做吴某的工作。

调解员对吴某说: "2006 年,你用 45.5 万元买下这套房子,现在已增值到近 300 万元,翻了 6倍。邹女士的要求虽然不太合理,但她也是无奈之举。你要求她配合迁出户口,给她一点补偿也好啊!"

吴某见调解员言之有理,又想到这 2.5 万元钱存在银行里 12 年,利息也不止这些。权衡利弊,与妻子商量后决定给邹女士 1000 元安尉费

当日双方当事人一起前往护理院看望了邹某并向他交待了此事。而后双方当事人去派出所办理户口迁移手续,吴某当场交付 2.6 万元,邹女士带了父亲的委托书和为父亲代领 2.5 万元的收条及有关证件,将空挂 12 年的户口迁出。一个长达 12 年的悬案终于了结。

【调解心得

调处矛盾纠纷往往会涉及到各 类政策法规,调解员一定要全面了解、认真钻研,吃透精神,并正确掌握、熟练运用,用专业的法律知识分析案情,使当事人充分了解案件存在的法律问题及其法律依据,切不可自以为是,想当然地处理问题。

在一些纠纷调处、事故处理中,调解员要把握情理法的尺度, 采取因人制宜、因事制宜的调解方案,对当事人提出的合理合法的诉求予以支持,对不合理不合法的诉求,则明法析理,耐心做好疏导。

调解矛盾纠纷虽然不排斥相互妥协、礼让,但不应偏离原则,为了片面追求调解成功率而随意"摆平",否则容易形成不良导向。要坚持在法律的框架下主持公道,坚持贯彻公平公正公开的原则,在情理之间找平衡,做到有理有据,让人心悦诚服。

小狗咬伤小孩 狗主人与家长互相指责

闵行区莘庄镇调委会耐心化解一起侵权责任纠纷

↓田 427 ¶

钟某某在某服饰店门口与小狗玩耍时被咬伤,致左手手背处有两处伤口,事发后钟某某的家长急忙将孩子送至就近的医院进行治疗。 社区民警接报后,立即赶往现场,并在初步了解了情况后,将两位当事人引至驻派出所发调解室进行调解。

调委会受理该案后,调解员首 先向双方当事人了解情况。钟某某 的母亲认为咬伤事件发生在该服饰 店门口,而咬伤孩子的小狗也属于 该服饰店店主李某某,因此要求李 某某赔偿医药费、交通费等共计 1553 元。而店主李某某则认为, 自家的小狗才 4 个月,疫苗齐全, 有绳索牵住,且事发之前其曾多次 劝说钟某某离开均遭到拒绝,后钟

某某在与小狗玩耍中更将手伸进了

小狗的嘴里,最终才导致了咬伤事件的发生。李某某认为,在该事件中,自己固然需要负有一定责任,但是钟某某的母亲也因看管不力需要负一定责任,因此其愿意承担一半费用,即800元的赔偿。钟某某的母亲听后,情绪变得激动起来,双方开始互相指责,调解一度陷入僵局。调解员也从双方的谈话中获悉,双方的争议焦点在于赔偿金额的差距。

于是,调解员决定调整策略, 采取"背靠背"的调解方法分别和 双方当事人进行单独的沟通,希望 通过双向对话交流协商求得共识。 调解员告知李某某,根据《侵权责 任法》第七十八条规定,饲养的动 物造成他人损害的,动物饲养人或 者管理人应当承担侵权责任,但能 够证明损害是因被侵权人故意或者

重大过失造成的,可以不承担或者

减轻责任。

事发当日, 李某某作为狗主 对小狗的看管不当造成了钟某 某左手背被咬伤的结果, 因此她需 负相应的责任, 另外希望她能够考 虑到受害人年纪较小、身心均受到 伤害的情况,适当增加赔偿金额。 李某某听了调解员一番情理结合的 劝导后,表示会认真考虑调解员的 建议。在与李某某沟通完后,调解 员与钟某某的母亲进行了交流并告 知她, 作为孩子的监护人, 她在孩 子发生咬伤事件时却不在场,因此 她需要为看管不当承担相应责任, 希望钟某某的母亲一方面考虑到自 身也存在一定责任,另一方面考虑 到双方是邻居关系抬头不见低头 见,退一步海阔天空,如坚持原有 诉求,将可能导致调解无法顺利进 行;如通过诉讼程序,将劳民伤 财,最后还不一定能达到心理预 期,不如适当退计。

最终,经过调解员情理法相结合的沟通疏导,双方当事人认识到各自的过失,最终消除分歧、达成共识,并签订了调解协议。

【点评】